近期,法国可奈特拍卖 行准备公开拍卖350件包括

手枷、铁鞭、受刑椅、示众柱、 铁头罩、绞索等令人毛骨悚 然的酷刑及死刑刑具。这批 刑具的拥有者名为费尔南: 梅索尼埃,是法兰西共和国 1981年废除死刑前最后一批

专门负责处决死刑犯的公职 人员之一,任期内共执行过 198次司法处决任务。也许

是由于职业方面的原因,他对

刑具收藏产生了兴趣,用30

年的时间搜集、收藏了许多关

押、拷打、处决犯人的刑具实

世,时年77岁。现在的卖主

是他的女儿泰娜·梅索尼

埃。"我父亲于1957年至

1961年间在法国殖民地阿尔 及利亚从事着一项比较特殊

的工作,专门执行对死刑犯

的处决。"泰娜在拍卖图录的

前言部分这样介绍他的父

亲,"他是一位热情开朗、重

感情、有毅力的男人。"这与

他从事的冷酷职业形成鲜明

的反差。这批藏品自1992年

开始,一直在法国亚维农附

近的一个小城以私人刑具博

物馆的形式展出,展览旨在

将这些刑具作为反面教材对

人们进行反对酷刑的教育。

泰娜解释说,出售这些展品

社会极大的关注和争议,法

此次拍卖行为引起法国

是她父亲的遗愿

费尔南已于 2008 年去

物和相关历史文献资料。

# 断

# 日本动漫展"官民斗"业界人士忙劝和

本报实习记者

日本动漫界最大展会"东京 国际动画展 2012"(以下简称"国 际展")与展览新贵"动漫信息展 览 2012"(以下简称"信息展")相 继于近日落下帷幕。得到日本政 府支持的国际展,一直是日本动 漫界展会的龙头老大,为对抗国 际展而举办的信息展今年首次举 办,吸引了众多动漫爱好者前往, 这在业界引发巨大声浪。

### 矛盾于2010年埋下

事情源于2010年推行的《青 少年健全育成条例》修正案,其主 要目的是"限制动漫中含有过激的 性表现、犯罪行为",限制动漫游戏 产业中"有害"青少年的内容。该修 正案限制了动漫作品中的商业卖 点,使得一些人气较高,并以暴力、 诱惑为题材的动漫作品成为成人 读物,失去了未成年读者群。动漫 出版界认为,这侵害了他们的言论 自由,"对创作活动会产生不好的 影响",表示强烈反对。为抵制该 项修正案,角川书店宣布旗下的所 有作品不参加国际展,日本出版界 的多家企业也宣布退出。

不过,日本动漫界的抵制最终 以失败告终,修正案获得了正式通 过。包括角川书店、讲谈社、集英社 等在内的动漫出版业巨头则退出国 际展,并自建信息展与之对抗。

### 展会新秀挑战龙头老大

作为官方动漫展代表,国际展



"东京国际动画展"受到携 子女逛展会的家长的欢迎。

与上届相比参展企业有所减少,共 有216家企业参展,其中89家是海 外公司,48家来自中国,场内设有 业内人士的指导教室等,受到携子 女逛展会的家长的欢迎。不过,与 信息展人山人海的会场相比,国际 展还是显得冷清许多。

信息展集合了角川书店、 ANIMATE、ANIPLES、COSPA等日 本国内动漫巨头。由于这些动漫 相关产业公司的支持,更为民间化 的信息展在各个方面都超过了政 府举办的国际展,门票在发售期间 就遭到动漫迷疯抢。本次展览有 20多部人们熟知并喜爱的动漫大 作参展,包括《EVA》、《幸运星》、 《魔法少女小圆》、《伪物语》等等,



"动漫信息展览"人山人海

现场还有首次公开的剧场动画PV 播放以及一些声优的互动演出,对 于动漫迷来说极具吸引力。根据 日本网友发布的照片,开展首日早 上7点,信息展场地就已经排起了 人龙。入场后,熙熙攘攘的人群使 得结账要花两个小时排队,有人甚 至等了5个小时。相比之下,国际 展并未出现排队等待的现象。这 足以说明,信息展在人气上已经力

### 业界人士忙劝和

两大展会对市场的争夺,对 日本动漫界影响极大。早在因通 过修正案而引发的动漫界抵制活

指出:"青少年培养是非常重要的 课题,而向世界宣传日本的漫画 也很重要。希望有关人士努力, 別让事态发展到让东京国际动画 展无法举办的地步。"目前,日本 动漫界的一些人士表示,希望国 际展能与有关公司再次正式沟 通,以免双方争斗的事态更加恶 化,他们不希望看到两个展览之间

对日本动漫界来说,融合两 展、形成合力,或许将成为未来努 力的方向。有业界人士表示,两 展特点突出但各有优劣,建议两 展合一发挥互补优势。国际展作 为传统盛会,在国际上有较大的

影响力,今年海外观众数量依旧 上升,显示了其国际商务洽谈功 能的卓有成效;信息展的人气作 品较多,对日本人的吸引力更 大。虽然最初信息展是为对抗国 际展而出现的,但是从根本上来 看,两者的目标都是更好地促进 动漫产业的发展,在这一点上有 共通之处。日本相关人士建议, 两展今后如果还像今年一样同时 举办的话,希望能将受众定位区 分开来,如国际展针对家庭及轻 动漫爱好者,信息展则面向"动漫 宅"和"深夜动画"爱好者,以达到 互惠共赢的效果。另外,还有人 建议两者同时在东京国际展览馆 举行,分别使用不同的展厅,这 样可以适当减轻同时参展两会的 动漫企业的负担;对于参观者来 说,也不必再为去哪个展会而犹

朝日电视台中国总局长青木 俊宪在接受记者采访时这样说 道:"在当今良好的发展环境下, 日本动漫业应该抓住机遇,大力 宣传日本漫画产业。东京国际动 画展的政府平台优势绝不能丢 弃,但同时,利用动漫信息展览在 观众中的高人气,让世界更多国 家的人了解并喜欢日本漫画也是 非常有必要的。"多位业内专家指 出,动漫展对于业界有巨大的推 动作用,应该采取有效手段,尽量 做到既不损害购买方的利益又不 侵害动漫迷的权益,实现双赢。

国《世界报》、《费加罗报》等 多家媒体报道此事,并撰写 批评文章以表示愤怒与不 满。法国拍卖委员会承认, 这是成套的刑具拍品首次现 身法国拍卖史。由于这批藏 品的主题过于敏感,性质极 为特殊,拍卖委员会对这些 物品因公开竞拍可能带来的 各种负面影响感到担心,特

意针对这次拍卖会所涉及的 司法问题进行了专门探讨。 得出的结论是,2005年6月 27日通过的欧盟关于买卖刑 具条文规定,只是不允许进 出口此类物品,并没有限制 在欧盟内部的买卖,因此拍 卖刑具并不违法。但是拍卖 委员会还是提醒可奈特拍卖 行在举行拍卖品展览时注意 尊重公众的感受,避免产生 不良影响。

许多民间协会及组织对 拍卖提出批评,认为这种行 为"有悖道德,令人反感"。 一些协会还建议政府以优先 购买权获得这批估价约20万 欧元的藏品,避免竞拍。这 藏者费尔南工作过的阿尔及 利亚,当地新闻媒体也发表 批评文章。费尔南有"阿尔 及利亚刽子手"的绰号,在 2002年出版的《刽子手有话 说》一书中,费尔南承认自己 执行过绞刑,"被处决的罪犯 大多为恐怖分子"。事实上, "这批藏品没有一件与阿尔及 利亚有关,大部分是19世纪 至20世纪30年代的历史遗 物。"可奈特拍卖行解释说。

法国文化部长密特朗公 开表示强烈反对举行这样的 拍卖活动,并坚决要求可奈 特拍卖行取消此次竞拍。他 认为"拍卖虽然是合法的,但 这些藏品从其性质上看更多 地反映了病态和野蛮而文化 意义甚微,而且藏品的来源 会引发人们对历史问题追问 的痛苦"。参议院立法委员会 主席让·皮埃尔·苏尔要求法 国总理菲永出面阻止这次拍 卖,在一份参议院公报中他对 "这种买卖刑具的病态行为表 示愤慨,这对历史上那些遭受 过酷刑的人构成侮辱"。

在强大的社会舆论压力 下,负责竞拍的可奈特拍卖 行最终选择了暂时停拍,并 取消近期在巴黎举行的拍 卖会。拍卖师说:"我们决 定暂时停拍,是想让有关方 面有足够的时间来冷静思 考这批藏品的真正内涵和 价值所在。"

## 4月7日,由贝宁文化、扫盲、手工业和旅游部与贝宁国际戏剧节 组委会举办的第11届贝宁国际戏剧节落幕。戏剧节在举办期间召 开了非洲地区戏剧学院理事会年会,来自非洲、欧洲与美洲的16个 国家和地区的戏剧艺术家在贝宁10个城市进行了100多场戏剧演 出,并举办了研讨会、短期培训等活动。贝宁中国文化中心为本届 戏剧节提供了文化中心多功能厅和图书馆小放映厅。第11届贝宁 国际戏剧节组委会主席瓦努在戏剧节开幕式讲话和多个场合对文 化中心的大力支持和协助表示衷心的感谢,同时他也多次向文化中 心主任表示将盛情邀请中国戏剧艺术家光临下一届贝宁国际戏剧 节。图为戏剧节开幕式舞蹈演出 雷同玲 江 嵘 摄影报道

### 动态扫描

# 罗琳新书转向现实题材

本报讯 英国畅销书作 家、《哈利·波特》系列小说作者 J·K·罗琳日前宣布,其首部为 成年读者创作的长篇小说《临 时空缺》将于9月27日全球发 售。不同于以往作品的魔幻 风格,这部黑色幽默小说的背 景将设置在一座看似诗情画意 实则暗流汹涌的英国小镇,讲 述了暗藏在小镇平静表面下的 种种战争。

去年《哈利·波特》电影大 结局上映时,罗琳就曾表示,该 部电影标志着其新作的开始。 罗琳此前在接受媒体采访时 说,《哈利·波特》系列的成功, 让她有了探索新写作领域的自 由和资本。据悉,新小说的发 售形式不限于硬皮精装本,还 有电子书及光盘录音版。该书 的出版商还透露,《临时空缺》 在美国市场的精装版售价定为 35美元,电子版售价19.99美元; 在英国市场,精装版为32美元, 电子版为19美元,小说的中文 版何时上市尚未透露。

尽管新书和"魔法世界"毫 无关系,但很多"哈迷"对罗琳 的新作非常看好,最大的"哈 迷"网站之一"麻瓜网"执行总 编霍克表示:"尽管题材不同, 但小说的叙事技巧是相通的。 我相信罗琳的叙事能力,她会 把人物塑造得很丰满,把人物 关系处理得错综复杂。当然, 情节也一定会扣人心弦。"然 而,不少业内人士也表示出担 忧,英国《每日邮报》认为:"罗 琳的成功是市场运作的成功, 而非文学质量上的成功。"

2007年完成《哈利·波特》 系列大结局后,罗琳曾多次考 虑就此封笔,但最终还是选择 继续写作。《哈利·波特》系列小 说迄今被翻译成74种语言,全 球累计销量超过4.5亿册,根据 该书改编的系列电影更是风靡 全球。在英国《星期日泰晤士报》 2011年评出的富豪榜上,现年 46岁的J·K·罗琳在英国最富有 女性中排名第15位,身价约为 8.7亿美元。 (焦波)

# 越南举办顺化艺术节

本报讯 4月7日晚,2012年 大利亚、韩国、俄罗斯等国家的 顺化艺术节在越南中部城市顺 化开幕,来自28个国家的65个 艺术团参演。天津儿童艺术团 代表中国参加了本届艺术节。 25个国家驻越南大使出席了开

顺化艺术节是越南规模最 大的国际性艺术节,每两年举 办一次。本届艺术节主题为 "文化遗产融入和发展与历史 名城"。越南总理阮晋勇在开 幕式上致辞后,越南艺术家在 以顺化故宫为背景的舞台上表 演了传统越南歌舞。中国、澳

艺术家应邀在开幕式上进行表 演。中国对外文化交流协会代 表团应邀观摩了艺术节开幕式, 同越南有关单位就扩大民间艺 术交流进行了磋商,并就具体项 目进行了前期策划。

据悉,从4月7日至15日, 共有65个艺术团的1500名艺 术工作者参加演出。越南国家 电视台对艺术节开幕式及现 场演出进行了实况转播。越 南国内外58家新闻单位,300 多名记者对艺术节进行了现 场采访和报道。 (越 振)

近日,古根海姆博物馆正式 宣布,将与瑞士联合银行合作展 开一项为期5年的项目。这个名 为"古根海姆瑞银联合扩大推进 全球艺术倡议"的项目,旨在挑选 和建立一个包括来自南亚、东南 亚、拉丁美洲、中东和北非的艺 术品、艺术家和策展人的网络, 以构成古根海姆展览和收购,以 及国际巡回展和长远教育综合计 划的一部分。该项目称,将通过 对所选区域的调查,使全球各地 鲜活的艺术和文化习俗受到更广

泛的关注。 古根海姆本次"五年计划"比 以往有了较大的突破,尤其是在 艺术的"地缘政治"上,亚洲地区 成了传统欧洲以外的新中心。由 于这次选定的区域都是古根海姆 未曾涉及过的,古根海姆相关负责 人阿姆斯特朗表示:"通常情况下, 我们的艺术史观点都是以西方为 中心的,这次我们想要挑战这个观 点。" "五年计划"的第一阶段将从 南亚和东南亚开始,包括阿富汗、 孟加拉国、缅甸、柬埔寨、印度、印 度尼西亚、老挝、马来西亚、尼泊 尔、巴基斯坦、菲律宾、新加坡、斯 里兰卡、泰国和越南。第二、三阶 段则将以美洲、中东和北非为中心 进行扩张,具体的安排也会陆续公

布。根据该计划,古根海姆博物馆 将在选定的各个区域内分别邀请 一名策展人,并与之合作挑选出最 能反映该地区文化成果和智慧结 晶的艺术品,在纽约进行为期两 年的展览。被选中的作品在纽约 古根海姆博物馆亮相后,还将到 世界其他重点地区和主要城市 讲行巡展。

古根海姆在发展过程中,一 直坚持"走出去""引进来"并重的 策略。作为世界上最著名的私人 现代艺术博物馆之一,古根海姆 从最初局限于"非具象"绘画收 藏,扩展到表现主义和超现实主 义作品的收藏,再扩展到印象派、 后印象派画作的收购,一步步发 展为现代艺术品收藏的殿堂。在 过去几十年的时间里,纽约所罗 门·R·古根汉姆基金会一直通过 众多渠道实现其促进国际文化交 流合作的目标。比如在欧洲、亚 洲、大洋洲举办巡回展览的同时, 将欧洲、亚洲、非洲和南美的艺术 珍品借到纽约展出。对中国公众 来说,古根海姆博物馆并不陌 生。在2010上海世博会的西班牙 毕尔巴鄂馆,作为其主打项目之 一的古根海姆博物馆吸引了很多 人的眼球。此外,中国文化也曾 通过古根海姆博物馆在纽约和毕

尔巴鄂得到展示。1998年,在中 国文化部和中国国家文物局的支 持下,纽约古根海姆博物馆和毕 尔巴鄂古根海姆博物馆举办了 "中华5000年文明艺术展",并分别 创造了令人惊讶的45万和54万的

古根海姆开拓东南亚艺术市场

樊 炜

参观人数。 古根海姆在不断拓宽收藏领 域的同时,也在不断突破着地域 的界限。1976年,古根海姆在国 外建立的第一家"分店"威尼斯古 根海姆博物馆,就凭借收藏填补 了纽约古根海姆博物馆原有藏品 在超现实主义和早期战后美国 "姿态风格绘画"方面的空白。这 次扩张奠定了古根海姆博物馆的 国际化方向。1997年,在与西班 牙巴斯克政府的合作下,毕尔巴 鄂古根海姆博物馆一建成就受到 了各界人士的关注,被认为是世 界上最壮观的解构主义建筑,使 毕尔巴鄂这个以工业著称却一度 没落的城市重新成为世界艺术的 焦点,并由此带动了旅游、餐饮、 交通、商业等产业,创造了红极一 时的"古根海姆效应"。之后,与 德意志银行合作建立的柏林古根 海姆博物馆,与阿布扎比政府合 作的阿布扎比古根海姆博物馆, 在美国西部建立的拉斯维加斯古 根海姆博物馆的一系列扩张举

动,使古根海姆逐步发展成为一 家以连锁方式经营的全球性艺术 场馆。其与瑞士银行的这次合 作,又一次体现了古根海姆"全球 化"的决心。

古根海姆的扩张并非一帆风 顺,纽约苏活分馆、拉斯维加斯分 馆的关闭一度令世人为其未来感 到担心。而且,古根海姆的经营 模式也曾引发争议。纽约古根海 姆博物馆馆长托马斯·克伦斯对

近些年来博物馆的不断扩张起到 了很大的推动作用,但他建造全 球式博物馆的经营之道也一度受 到质疑,甚至有人用"古根海姆麦 当劳化"来表达对于古根海姆未 来的担忧。克伦斯策划举办的摩 托车展览、意大利时装设计师乔 治·阿尔马尼服装回顾展,虽然受 到了公众的广泛关注,但也被部 分人认为过于商业化,有损博物 馆的名誉。



毕尔巴鄂古根海姆博物馆一建成就受到了各界人士的关注,创造 了红极一时的"古根海姆效应"。